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INNLEDNING 

 

Tydal kommune har ønsket økt kunnskap i forhold til sitt arbeid og sin rolle som kommune for 

fritidsboliger. Kommunen består av store fjellområder i randsonen til verneområde/nasjonalparker. 

Næring knyttet til fritidsboliger står for en stor andel av verdiskapning og sysselsetting i kommunen, 

og er derfor å anse som en viktig næring med tanke på både økonomi, arbeidsplasser og mulige 

ressurser i Tydal kommune. Det er derfor viktig å tilrettelegge for at Tydal fortsetter å være en 

attraktiv kommune for fritidsboliger i årene fremover, samtidig som innbyggernes interesser 

tilknyttet landbruk, reindrift, naturmangfold, barn- og unges interesser, kulturminne, folkehelse og 

samfunnssikkerhet ivaretas.  

 

Formål: 

Fritidsboligundersøkelsen er gjennomført av Nasjonalparken Næringshage på vegne av Tydal 

kommune. Målet med fritidsboligundersøkelsen er å gi Tydal kommune økt og oppdatert kunnskap 

og innsikt i fritidsinnbyggernes behov, tilfredshet, bruk, verdiskaping og verdier. Resultatene vil bli 

brukt i kommunens framtidige planlegging og videreutvikling. 

 

Spørsmålene i undersøkelsen er utarbeidet i et samarbeid mellom Nasjonalparken Næringshage og 

Tydal kommune. Spørsmålene er basert på egendefinerte spørsmål, tidligere hytteundersøkelser i 

Tydal kommune og innbyggerundersøkelsene til Bedrekommune og Bærekraftsnettverket til KS. 

 

Metode: 

Undersøkelsen ble gjennomført som en anonym, kvantitativ spørreundersøkelse som var tilgjengelig i 

tidsrommet 10.  mars – 1. april. Undersøkelsen var nettbasert og Online Undersøkelse fra Enuvo 

GmbH ble brukt som teknisk løsning. Distribusjon ble gjort på kommunens hjemmesider og digitale 

kanaler, lokalavis og på møte med fritidsboligeiere. Totalt hadde 613 respondenter svart innen 

tidsfristen, noe som gir en stor sikkerhet for at svarene er representative for den utvalgte 

populasjonen. 

Den tekniske løsningen ble valgt for å gjøre terskelen for å svare så lav som mulig. Blant annet ved at 

man ikke trenger å opprette bruker, og at distribusjon kunne gjøres effektivt. Personvern var et 

annet tungtveiende hensyn for valg av teknisk løsning.  
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Antall respondenter på tidligere hytteundersøkelse var 456 i 2016.  

 

Nøkkeltall fra 2016 til 2023 

 2016 2023 

Størrelse på 

fritidsbolig 

78,7 m2 92 m2 

Antall bruksdøgn 61 61 

Antall personer 2,8 3,1 

Ja til bosetting 16 % 9 % 

Antall 

fritidsboliger 

(SSB) 

1525 1584 

Lokalt forbruk 

per fritidsbolig 

per år 

70 028 55 260 

   

 

Det har vært en moderat vekst i antall fritidsboliger i Tydal de siste 7 årene, med en økning fra 1525 

fritidsboliger i 2016 til 1584 fritidsboliger i 2023. Det tilsier ca 8 nye fritidsboliger i året i 

gjennomsnitt. Størrelsen på fritidsboligene øker, mens forbruket knyttet til bruk av fritidsboligen er 

relativt stabilt.  

HOVEDFUNN 

 

Bakgrunnsinformasjon om respondentene 

Av respondentene har 54 % oppgitt at de er mann, 45 % oppgitt at de er kvinne og 1 % har oppgitt at 

de er hen.  

De fleste har oppgitt at de er mellom 50 og 66 år (47 %). Deretter har 21 % oppgitt at de er mellom 

35 og 49 år, 20 % oppgitt at de er mellom 67 og 75 år. Dette gir en ganske god variasjon i alder, og 

målgrupper for lokale tilbud.  
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Et tydelig flertall på 43 % har oppgitt Trondheim som bostedskommune, deretter følger Stjørdal med 

17 %, Malvik med 13 %, Selbu med 7 % og øvrige ligger på mellom 1 og 3 % hvor Melhus, Tydal, 

Levanger og Frosta er de som er mest oppgitt innenfor dette intervallet.  
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68 % oppgir at de har fritidsbolig i Stugudalen. Deretter følger Moen/Mosjøen med 12 %, Løvøya til 

Ås med 6 %, Østby til Skarpdalen/Essand med 6 %, Aune med 2 %, Græsli/Hilmo med 2 %, mens 5 % 

har oppgitt annet.  

Flertallet har hatt fritidsbolig i Tydal mer enn 5 år. 55 % oppgir at de har fritidsbolig i Tydal i 15 år 

eller mer, 26 % oppgir at de har hatt fritidsbolig i 5 – 15 år, deretter følger 3 -4 år med 10 %, 1 – 2 år 

med 6 % og mindre enn 1 år med 4 %. 

41 % av fritidsboligene ble bygd før 1980.  Øvrige byggeperioder fordeler seg relativt jevnt hvor 15 % 

ble bygd mellom 1980 og 1989, 10 % ble bygd mellom 1990 og 1999, 15 % ble bygd mellom 2000 og 

2009, 12 % ble bygd mellom 2010 og 2019 og 7 % ble bygd etter 2019. 
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Med 65 % av bygningsmassen som er bygd før 2000 er det grunn til å anta at det vil være et stort 

marked for rehabilitering, oppussing og tilbygg (ROT) for den lokale bygg- og anleggsbransjen. I 2020 

var ROT-markedet større enn nybygg, og med økte strømkostnader og materialkostnader er det 

forventet at ROT-markedet vil vokse ytterligere i årene som kommer (BNL, 2021) 

Gjennomsnittlig størrelse på fritidsboligen i Tydal er 92 m2. Dette er noe lavere enn 

landsgjennomsnittet for nye, fullførte fritidsboliger som ligger på 102 m2. Noe som nok i stor grad 

kan forklares med at de fleste fritidsboligene er bygd før 2000.  

De fleste oppgir at det er enten 2 eller 4 hovedbrukere av fritidsboligen. Dette gir et gjennomsnitt på 

3,1 hovedbrukere per fritidsbolig. Dette er noe høyere enn ved forrige undersøkelse.  

Hovedbrukerne sprer seg godt utover hele alderssegmentet. Det er en overvekt av brukere mellom 

40 og 69 år, mens det er jevn spredning på de øvrige aldersgruppene. Dette gir en ganske god 

variasjon i alder, og målgrupper for lokale tilbud, og må sies å være en styrke for Tydal som 

kommune for fritidsboliger.  
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Dagens bruk av fritidsboligen 
 

Fritidsboligene brukes mest på vinteren og sommeren. På vinteren brukes fritidsboligen 18,5 døgn i 

snitt, på våren 10,5 døgn i snitt, om sommeren 17,5 døgn i snitt, og på høsten 13,5 døgn i snitt. Totalt 

brukes fritidsboligen 60 døgn i snitt i løpet av et år.  

Kun 3 % av respondentene oppgir at de leier ut fritidsboligen. Totalt utgjør utleie 1 bruksdøgn i snitt i 

løpet av et år. Fordelingen på utleie følger i all hovedsak samme variasjoner som i bruk av 
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hovedbrukerne. Med andre ord leies fritidsboligen ut mest på vinter, deretter følger sommer, høst og 

vår i kronologisk rekkefølge. 

Summert gir bruk og utleie 61 bruksdøgn i snitt. Dette er litt høyere enn landsgjennomsnittet som lå 

på 59 bruksdøgn i snitt i 2021 (Prognosesenteret, 2021) Totalt antall gjestedøgn er 300 000. Dette 

tilsvarer 820 fastboende.  

 

Det store flertallet oppgir at det ikke er aktuelt å leie ut fritidsboligen. For de som kan vurdere det så 

er det i all hovedsak økonomien i utleie som må bli bedre for at de skal leie ut i fremtiden. I tillegg 

oppgir de fleste at det må bli enklere tilgang til lokale renholds-, drift- og vaktmestertjenester. En del 

oppgir også at det må bli mulig å koble til kommunalt vann og avløp for at det skal bli aktuelt å leie ut 

fritidsboligen.   

8 % av respondentene oppgir at det er sannsynlig at de vil leie ut fritidsboligen mer i løpet av de 

neste 5 årene.  

Undersøkelsen viser også at ca 30 % bruker fritidsboligen til arbeidsformål. Bruken fordeler seg jevnt 

utover året, men flest bruker fritidsboligen til arbeidsformål på vinteren.  

78 % oppgir at koronaepidemien ikke har ført til endringer i bruk av fritidsboligen. 16 % oppgir at de 

bruker den mer enn før og 6 % oppgir at de bruker den mindre enn før.  
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Forbruk og tilfredshet 

Den totale tilfredsheten med private og offentlige tilbud er høy, hvor gjennomsnittet ligger på 4,73 

på en skala fra 1 til 5. Ingen områder skiller seg særskilt ut, men det er noe lavere tilfredshet på 

detaljvare, servering/restaurant/kafeer, og taxitilbudet.  
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Det meste av forbruket kan knyttes til håndverkertjenester og dagligvarer. Øvrig forbruk fordeler seg 

relativt likt på alle sektorer. Gjennomsnittlig totalt forbruk per fritidsbolig er 55 260 kr per år. 

Oppgitt totalt forbruk er lavere enn i undersøkelsen fra 2016. Totalt forbruk vil likevel være likt eller 

høyere enn i 2016. Dette grunnet at man i 2016 ble spurt om å estimere totalt forbruk. 

Formuleringen gjør spørsmålet krevende å besvare og øker risiko for feil, først og fremst pga. 

erindring. I denne undersøkelsen ble respondentene kun spurt om forbruk per sektor, noe som 

bidrar til større nøyaktighet i svarene. En annen grunn til at forbruk vil være likt eller høyere enn i 

2016 er at man i undersøkelsen fra 2016 ble bedt om å inkludere forbruk til strøm og avgifter med 

mere. For eksempel oppgir Norsk Hytteforbund at gjennomsnittlig strømforbruk for fritidsboliger er 

8000 kWh timer per år, noe som er en betydelig andel av forbruk i forbindelse med bruk av 

fritidsboliger. 

 

Ser man på den totale verdiskapingen så utgjør den 87 mill kroner på de oppgitte sektorene. 

Håndverkertjenester utgjør 44,6 mill kroner, dagligvarer 17 mill kroner, private driftstjenester 7,7 mill 

kroner, drivstoff/lading 5,3 mill kroner, servering 4,8 mill kroner, og kultur/arrangement samt frilufts-

/aktivitetsanlegg utgjør 4 mill kroner hver.  

Den lokale verdiskapningen utgjør 51 årsverk totalt. Verdien av et årsverk varierer mye fra sektor til 

sektor, og også geografisk. Utregningene av verdiskaping i form av årsverk vil derfor gi en indikasjon, 

men ikke være et nøyaktig tall. For denne utregningen har vi tatt utgangspunkt i gjennomsnittlig 

arbeidskraftkostnad for et årsverk (SSB), og dividert dette med 50 % av den totale verdiskapingen i 

kroner. Vi har da tatt som utgangspunkt at arbeidskraftkostnad utgjør 50 % av de totale kostnadene.  

0

5000

10000

15000

20000

25000

30000

Forbruk per fritisbolig de siste 12 måneder



Nasjonalparken Næringshage 
Tlf: (+47) 99 45 97 55 
E-post: post@nasjonalparkhagen.no 

 

 

7 % oppgir at de har brukt legetjeneste i løpet av de siste året. Dette utgjør 34 respondenter. Kun få 

oppgir at de har benyttet seg av andre helsetjenester. 1 person oppgir å ha benyttet seg av 

hjemmetjeneste, 5 personer oppgir å ha benyttet seg av fysioterapi og 14 personer oppgir å ha 

benyttet seg av andre helsetjenester. 

14 % oppgir at de har hatt byggesak til behandling de siste 24 månedene. Tilfredsheten med denne 

tjenesten er relativt høy.  

Ca 45 % av respondenten er tilknyttet kommunalt vann og avløp, og tilfredsheten er høy med disse 

tjenestene. Tilfredsheten er også høy med tilbudet innen avfallslevering og kildesortering.  

28 % av respondenten har oppgitt at de har brukt rekreasjonsløyper for snøscooter, og 82 % har 

oppgitt at de har brukt preparerte skiløyper. Tilfredsheten med begge tilbud er også høy.  

25 respondenter (5 %) har oppgitt at de har brukt idrettshall eller svømmehall. Selv om ikke så 

mange bruker tilbudet er tilfredsheten med tilbudet høy.  

Flertallet av respondentene er fornøyd med mobildekningen og internett-tilgangen. Blant de som 

ikke er fornøyd er de fleste lokalisert i Stugudalen, Moen/Mosjøen og Østby til Skarpdalen/Essand.  

18 % oppgir at det er private tjenester eller tilbud de savner i Tydal. Av de tilbudene som nevnes 

oftest er hotell, restaurant/kafe, byggevareforretning, taxi i Stugudalen og vaktmestertjenester.  
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Hvordan oppleves det å ha fritidsbolig i Tydal? 

 

På spørsmålet om hva som er viktig for bruk av fritidsboligen er de viktigste grunnene natur og 

fjellområder, vinterbrøytet vei, preparerte skiløyper, fred og ro, merkede turstier og 

mobildekning/internett-tilgang.  

På dette spørsmålet er det ikke lagt inn prioritering eller vekting, og respondentene har hatt mulighet 

til å velge flere alternativ. Man kan derfor anta at det ville vært større differanse mellom variablene 

dersom man hadde lagt inn prioritering, og spurt om hva som er viktigst for bruken av fritidsboligen.  

 

 

 

Respondentene er ganske tydelige i spørsmålet om hvorvidt Tydal kommune tar vare på naturen og 

landskapet. Flertallet (72 %) oppgir at de er enig i at Tydal kommune tar vare på naturen og 

landskapet, mens 10 % oppgir at de er uenig.  
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Flertallet (51 %) av respondentene mener det er plass til flere fritidsboliger i Tydal kommune. 25 % 

mener det ikke er plass til flere fritidsboliger, mens 25 % har svart verken eller.  

 

34 respondenter (7 %) oppgir at de kan tenke seg å bosette seg i Tydal innen 5 år, og 8 % av 

respondentene oppgir at det kan være aktuelt å søke om bruksendring innen 5 år. 
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8 respondenter (2 %) kan tenke seg å bytte ut fritidsboligen med en sentrumsnær leilighet i løpet av 

de neste 5 årene. Av de som er positive til å bosette seg i Tydal innen 5 år er flertallet mellom 50 og 

66 år (75 %). 

32 % oppgir at det er sannsynlig at de vil bruke fritidsboligen mer til arbeidsplass i løpet av de neste 5 

årene. 

Familie, arbeidstilbudet, venner og bekjente og avstand fra hjemmet er de største hindrene for fast 

bosetting i Tydal.  
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Lokal tilhørighet 

  
20 % av respondentene oppgir at de deltar i lokalsamfunnet i Tydal i dag. Dette utgjør ca 100 

respondenter. De viktigste områdene hvor respondentene bidrar til lokalsamfunnet er frivillig for 

organisasjoner/arrangement, mens det fordeler seg relativt likt på øvrige områder. 

 

Det er likevel enda flere av respondentene som oppgir at de kan tenke seg å delta i lokalsamfunnet i 

Tydal i fremtiden. 39 % svarer at de ønsker dette, og det utgjør 188 respondenter. De viktigste 

områdene er frivillig for organisasjoner/arrangement, og deretter fordeler det seg relativt likt mellom 

jobb i Tydal, kompetanse i frivillige organisasjoner, kompetanse i næringslivet, styreverv og investor i 

næringslivet.  
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På spørsmålet om hvor fornøyd respondentene er med hvordan folkevalgte i kommunen lytter til 

deltidsinnbyggernes synspunkter så oppgir flertallet «verken eller» og «ikke aktuelt» (69 %). 11 % 

oppgir at de er fornøyde med hvordan de folkevalgte i kommunen lytter til deltidsinnbyggernes 

synspunkter, og 20 % oppgir at de er misfornøyde.  

Flertallet oppgir også «verken eller» og «ikke aktuelt» på spørsmålet om hvor fornøyd er du med 

muligheten for å påvirke folkevalgte beslutninger (81 %). 14 % oppgir at de er misfornøyde, mens 5 % 

oppgir at de er fornøyde.  

 

Flertallet (70 %) oppgir «verken eller» og «ikke aktuelt» på spørsmålet om hvor fornøyd man er med 

hvordan folkevalgte løser lokale utfordringer. Det er like mange som oppgir at de er fornøyde som 

oppgir at de er misfornøyde (15 %).   
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Flertallet (78 %) oppgir «verken eller» og «ikke aktuelt» på hvor fornøyd de er med hvordan 

kommunen følger opp det som er blitt vedtatt. 9 % oppgir at de er misfornøyde, mens 14 % oppgir at 

de er fornøyde. 
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